

ШКОЛА ЦЕЛИНЫ

Многие свердловчане хорошо помнят 15 марта 1954 года. Тогда на перроне городского вокзала состоялись первые проводы 800 добровольцев-целинников из городов Среднего Урала. За первым эшелоном двинулись новые. Уже в середине следующего года на целине работали 25 тысяч энтузиастов из Свердловской области.

Следом потянулись составы техников, строительными материалами и запчастями. В марте же 1954 года коллегии Свердловского завода транспортного машиностроения отправили механизаторам целинных земель Казахстана более трех тысяч тракторных деталей, трудящиеся Поклевского комбината стандартного домостроения — 38 сборных домов, с Ирбитского автоприцепного завода тогда ушло сто автоприцепов, собранных сверх плана.

По примеру ленинградцев на предприятиях области развернулось соревнование под девизом: «Заказам целины — зеленую улицу!». «Уралхиммаш» и Уральский турбомоторный завод, завод резинотехнических изделий и другие предприятия наряду с основной продукцией стали выпускать технику для целины.

И все же самой ценной помощью уральцев была помощь людьми. На целину поехали лучшие коммунисты и комсомольцы. Среди добровольцев был прославленный горняк, лауреат Государственной премии, инициатор многогранного обуриивания И. Янкин. Он возглавил совхоз и вывел его в чину передовых. Здесь ко многим правительственные наградам знатного горняка присовокупились новые. Среди них — Золотая звезда Героя

Б. ЕЛЬЦИН, первый секретарь Свердловского обкома КПСС

Социалистического Труда.

Многие наши посланцы стали родоначальниками трудовых династий целины. В совхозе «Тагильский комсомолец» Кустанайской области четверть века работает механизатором Г. Ушаков. Он закладывал это хозяйство, когда здесь была голая степь. За трудовые дела Г. Ушаков награжден орденами Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени и многими медалями. Сейчас вместе с ним трудятся два сына.

На Алтас и в Казахстане, в Сибири и на Южном Урале посланцы Свердловской области проявили подлинный героним в освоении целинных земель. Это увековечено в названиях крупных совхозов: «Каменск-Уральский», «Тагильский комсомолец», о котором упоминает в своей книге «Целина» товарищ Л. И. Брежнев.

Трудовой подвиг покорителей целины занял достойное место в ряду героических свершений советских людей: ни пурга, ни морозы, ни другие трудности не смогли их остановить. Среди новоселов работало много посланцев Урала. У них был крепкий тыл, крепкая поддержка всего советского народа.

Школа целины воспитала много замечательных людей, обогатила нас прекрасным опытом, родила традиции, которые развиваются и обогащаются сегодня. В первые годы на уборку урожая сюда направлялись отряды механизаторов и техника с предприятий Среднего Урала, студенты вузов и техникумов. Один из таких студенческих сводных отрядов, насчитывающий более 10 тысяч человек, не только помогал в

страде, но и создал бригады по строительству и ремонту техники. Эта патриотическая инициатива получила развитие. Студенчество Среднего Урала теперь ежегодно направляет на целину строительные отряды, которые помогают возводить жилье, школы, детские сады, клубы, животноводческие помещения.

Трудящиеся Среднего Урала продолжают помогать развивать хлебную сокровищницу. Целина сейчас уже не та. Там, где была голая степь, созданы поселки и агрогорода, земля сторицей одаряет тружеников. Задачи дальнейшего развития сельского хозяйства, борьба за повышение его продуктивности требуют больше совершенной техники, минеральных удобрений, улучшения условий жизни и быта целинников, и здесь не обойтись без помощи промышленных центров и их творческой инициативы.

Коллективы машиностроительных предприятий Свердловской области, наши соседи челябинцы и пермяки несколько лет назад решили на кооперативных началах наладить выпуск скоростных снопсборочных комбайнов. Головным предприятием определили производственное объединение «Турбомоторный завод», который координирует работу и ведет сборку агрегатов. Предприятия выпускали многие тысячи обновленных скоростных машин. Большая часть их поступает в целинные хозяйства.

Заслуживает внимания инициатива красноуральских медеплавильщиков. Они, проведя реконструкцию суперфосфатного производства с малыми капиталовложениями, увеличили мощности по

производству минеральных удобрений втрое. Это позволило значительно увеличить поставку на целину двойного гранулированного суперфосфата. Труженики Среднего Урала производят металлы, машины, минеральные удобрения, строительные материалы и другую продукцию, значительная часть которой идет в целинные районы. Многое в жизни этого края зависит от труда уральцев. Взять, к примеру, передовое предприятие области «Уралхиммаш». Оно производит оборудование для выпуска минеральных удобрений и микробиологии. Его машинами оснащены азотно-туковые, суперфосфатные и другие предприятия. Чтобы увеличить свой вклад в развитие сельского хозяйства, уралхиммашевцы в кооперации с 40 предприятиями области стали выпускать агрегаты для искусственной сушки травы. Эти машины помогли спасти от бескормицы животноводство области в засушливые и дождливые годы. По просьбе целинников Южного Урала уралхиммашевцы, обеспечив агрегатами свою область, выпускают теперь машины для соседей. Стало традицией у трудящихся области в осению страду отправлять на целину для уборки урожая тысячи людей с техникой.

Коллективы предприятий промышленного Урала продолжают прямо участвовать в подъеме целины на востоке страны. К примеру, у производственного объединения «Уралгидромаш» сложились крепкие связи с гидростроителями, осваивающими земли Каршинской и Джизакской степей. Соревнуясь по принципу «рабочей эста-

феты», они без задержки поставляют сверхмощную технику для орошения этих земель. С помощью ее земли и стали плодородными многие тысячи гектаров степи.

Целина воспитала у советских людей взаимовыручку, потребность в постоянном поиске резервов, глубокую заботу о развитии сельского хозяйства. Свердловская область — край промышленный, но и у нас есть своя целина, в подъеме которой кровно заинтересованы колlettivы промышленных предприятий.

В области лишь 14 процентов территории приходится на долю сельскохозяйственных угодий. Этого недостаточно, чтобы более полно обеспечить население края своими сельхозпродуктами. И вот с участием промышленных предприятий Среднего Урала распахано и введено в оборот свыше 106 тысяч гектаров залежей и малопродуктивных пашен. Но возможностей расширять посевые площади еще много.

Шефство над селом помогает партийным организациям решать задачи мобилизации людей на подъем сельскохозяйственного производства. Свердловский городской комитет партии, например, держит его под постоянным контролем. Свердловчанам до конца пятилетки предстоит реконструировать и построить еще 240 объектов. В числе их 12 ферм для крупного рогатого скота, 32 зернотока и зерносклада. По большинству показателей свердловчане наметки пятилетки перевыполнены.

Опыт целины научил многое, он осваивается и сегодня, получает дальнейшее развитие, помогает советским людям успешно решать грандиозные задачи.

СВЕРДЛОВСК.